

霍尼韦尔全球高增长地区总裁沈达理：

中国的成就举世瞩目

经济日报·中国经济网记者 陈 颀

“我在中国感受最深的是：中国取得了举世瞩目的成就，数字化革命、创新能力提升、民营企业崛起、中国制造2025、‘一带一路’……中国为所有企业和个人提供了无限发展的可能。”沈达理用地道的中文向记者介绍自己对中国发展的感受。

沈达理，加拿大人，霍尼韦尔全球高增长地区总裁兼首席执行官。1992年9月，沈达理来到中国，当时他正打算为自己的咨询公司开设分公司。“我用3个月时间去了中国很多地方，搭乘了各种交通工具。我觉得自己可以在这个国家生活，因为我看到当时的中国所处的时期，也许是人类历史上最伟大的一次变革的黎明期，改革已然开始，所以我觉得这是‘未来之国’。”沈达理说。

谈起自己的中文名，沈达理说：“通情达理，才能更了解中国文化。我给我儿子取名‘沈华洋’，女儿取名‘沈天华’，寓意着中国的天空和海洋。我太太则名为‘沈木兰’。我儿子和女儿中国话都说得很好。”

2004年，沈达理加入霍尼韦尔，任中国区总裁兼首席执行官。他说，在中国生活多年，思维方式已经非常“中国化”了。“我管理企业，如果方向和原则正确，就可以向前推进。这非常具有中国特色。并非万事都要追求绝对，追求完美，因为‘完美’是‘好’的敌人。中国仍处于快速发展中，万事苛求完美，就无法快速前行。”

在霍尼韦尔，沈达理提出了“东方服务于东方”“东方服务于世界”的全球战略，目前已被公司内部广泛接受并全力执行。这一战略认为，未来世界经济的发展将不再是单纯从西方引进技术给东方，而是可以成为“东方创造，服务全球”。

霍尼韦尔2003年即入驻上海，是较早将亚太地区总部搬到上海的外资企业。沈达理认为，在所有的高增长地区中，中国是唯一孕育着数以万计新公司的地区，这些公司都可能成为竞争对手。

沈达理提出：“如果你不全力以赴，你将无法同中国本土公司竞争，这样将会把机会让给遍布世界各地的潜在竞争对手。这就是我们要在中国开展业务的原因。必须让自己成为中国人，必须理解中国人的心态和思维方式，必须在中国去打造企业的方方面面。”

沈达理始终坚持的一个观点是，外资企业要做中国式的竞争者。中国市场很大，如果一家外国公司想要深耕中国市场，最好直接到中国来，而并不只是将其视作一个世界工厂，要在这里不仅仅进行制造这一项工作，而是应开展设计、工程、营销、售后服务等相关的一切业务。“我们要成为中国式的竞争者，要和中国最好的公司进行竞争。”沈达理说。

近些年，中国发生了翻天覆地的数字化革命，比如现在的微信、支付宝等，改变了人们的生活方式，同时也影响了整个企业商业模式。作为工业公司

的霍尼韦尔也在学习如何积极向数字化转型，打造“互联工业企业”，以赢得更多客户和市场，这也符合中国政府提出的信息化和工业化深度融合的发展战略。

沈达理带领霍尼韦尔公司在中国扎下了根，他本人也获得了上海市白玉兰荣誉奖。这个奖项是用来表彰为上海经济建设和社会发展作出较大贡献的外籍友人。沈达理说：“对我而言，中国文化有很多独特且优秀的地方。比如，中国文化不崇尚绝对，并不是非黑即白。另外，中国人非常务实。就像水一样，你无论把它倒在哪里，它都能找到流淌的地方。还有一条，也是我感觉非常重要，也是中国人极其注重情谊，是交朋友在前，做生意在后。”

航空产业是霍尼韦尔集团着力打造的一个板块，沈达理从17岁便获得私人飞行执照，开过50多种机型，累计飞行时长超过2000小时。他说，“我喜欢飞行，我祖父、父亲、儿子也都有飞行执照。期待能有更多的中国人实现飞行梦想，也能让中国的通用航空产业像今日的汽车产业一样，成为重要的经济支柱产业”。



更多视频、图片
等相关报道
请扫二维码

砥砺奋进铿锵前行，波澜壮阔振奋人心。外交舞台上，中国理念和智慧激荡世界共鸣，大国责任和担当书写动人篇章。

连日来，6集政论专题片《大国外交》在中央电视台及融媒体平台陆续播出，当第三、四集《中流击水》《穿云破雾》播出后，社会各界反响愈发热烈，全国各地干部群众对外交话题的讨论更加深入。

重庆市监察局退休职工应聪说，《大国外交》专题片生动展现了中国为应对气候变化、金融危机等全球议题贡献的东方智慧，让人实实在在感受到中国在国际舞台上的责任与担当。“习近平主席提出的全球治理观、新安全观等新理念新主张，在国际舞台上发出了中国强音，让中国梦同世界梦相融相通。”

党的十八大以来，中国以更加开阔的视野和积极有为的姿态投身世界事务，推动建立更加公正合理、普惠均衡的全球治理体系，前所未有地走近世界舞台中心。

“构建人类命运共同体，实现共赢共享的中国方案，给世界带来了新希望，大大提升了中国的国际地位、话语权和影响力。”海南省琼中县湾岭镇岭门村驻村第一书记黄海军说。

世界舞台上，中国故事、中国智慧、中国方案正焕发着巨大的影响力、感召力和生命力。

27岁的刘宙鹏在工商银行北京分行工作。他说，作为一名金融工作者，近年来深切感受到中国经济的世界影响力日益增强。“从人民币被纳入特别提款权货币篮子到亚投行的‘朋友圈’不断壮大，中国身板愈发挺拔硬气，中国金融改革愈发开放包容，在完善全球经济治理中发挥着中流砥柱的作用。”

“一带一路”倡议，使常州天合光能有限公司的业务拓展到沿线的39个国家和地区。“越来越多的外籍员工希望进入我们的海外工厂工作，越来越多的国际项目采购我们的产品，这背后是对中国企业身份的认可。看到祖国在国际上的强大吸引力，我们觉得很安心，很有信心。”天合光能有限公司董事长兼首席执行官高纪凡说。

世界远非太平，挑战依然严峻。维护世界和平与安宁，是身为大国义不容辞的责任和担当。联合国维和、亚丁湾护航、西非埃博拉疫区救援……中国为捍卫世界和平、弘扬人道主义，作出了独特贡献。

《大国外交》专题片中，中国参与联合国维和行动的情景，把海南省人民检察院检察委员会专职委员常世界的思绪拉回到22年前。作为时任联合国军事观察员，他参加了联合国在西撒哈拉的维和行动。

“在执行维和任务的特殊战场上，作为中国军人，我亲身体会到中国为世界和平所作出的牺牲和奉献。当停火双方的军人和百姓见到我时，用英语对我说‘你好，中国’，那时我感受到为国争光的自豪感和使命感。”常世界说，近年来，中国越来越多地参与联合国维和和国际救援行动，以实际行动温暖了当地民众的心，向世界展示了中国人民的大爱和胸怀。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国坚定捍卫国家主权和领土完整，维护国家核心重大利益，在尊重历史事实和国际法的基础上进行了一系列必要和有力的斗争。

“在捍卫国家主权、安全和发展利益方面，中国政府多措并举，对南海仲裁案予以坚决回击，坚定维护了我国领土主权和海洋权益；同时倡导‘双轨思路’，稳步推进‘南海行为准则’的磋商进程，使南海形势趋缓降温。”中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长闫岩说。

文/新华社记者（新华社北京9月1日电）

政论专题片

大国外交

引起社会各

山东八车道公路隧道群全线贯通



这是航拍的浆水泉隧道出口和搬倒井互通立交(8月31日摄)。

记者1日从山东高速集团获悉，八车道公路隧道群——济南绕城高速连接线和京沪高速连接线两项目主线6座八车道隧道近日全线贯通，整个工程计划今年底建成通车。

济南绕城高速连接线和京沪高速连接线两项目东达京沪高速，西连京台高速，北接青银高速，南接青兰高速东线，项目全长21.59公里，由山东高速集团投资建设，概算投资72.3亿元。

新华社记者 徐途绘摄

国务院安委办对多地安全生产大检查进行督导

本报北京9月1日讯 记者祝君壁报道：8月13日至20日，国务院安委办督导组先后在辽宁、上海、江西、广东、广西、陕西等地督导安全生产大检查，明察暗访了煤矿、非煤矿山、危险化学品等重点行业领域的120家企业和单位。督导组发现，虽然各地区大检查工作取得了积极进展，但个别地区大检查工作流于形式，部分企业应对大检查工作认识不到位，隐患问题整改不到位。

辽宁省个别市、县大检查工作方案与省级工作方案雷同。部分企业自查自改流于形式，隐患整改不彻底。阜新矿业集团恒大煤业公司两次大安全检查仅查出11条一般隐患问题，对煤矿防火措施和防冲击地压措施不落实等重大隐

患问题视而不见。

上海市一些地区和部门对企业自查自改跟踪了解掌握不够，对辖区及本行业领域大检查工作进展情况、存在的问题等掌握不全面、不及时。道康宁(上海)有限公司的爆炸危险区域仅用3扇玻璃窗隔离，未按照要求使用实体墙。上海一冷开利空调设备有限公司超量储存危险化学品，气罐占用消防通道，喷漆房通风设施不完善等。

江西省部分地区和单位未按时完成大检查第一阶段自查自改工作。有的企业未部署开展大检查，有的企业虽然开展了自查自改，但只检查作业现场，未检查各项安全管理制度等。萍乡市上栗县红宝山出口花炮厂等企业经国务院安委

会和总局多次检查，指出的突出问题隐患仍未落实整改。

广东省有的部门特别是部分企业对安全生产大检查盲目乐观、麻痹厌战，自查自改和督促落实不到位，大部分被督导的地方对违法违规行为和典型案例公开曝光力度不大。广州市第二公共汽车公司增城分公司的监控系统中，半天就出现2900多项大客车违规行为，但相关人员不处置不提醒不核实不问责。佛山远轻铝业(广东)有限公司对静电喷涂工艺爆炸风险认识不足，几十箱电粉未存放在车间内的库房里，未用防火墙分隔，十分危险。

广西壮族自治区部分地区的行业主管部门对本行业本领域安全大检查实施

方案的宣贯、部署和检查不到位，制定的大检查实施方案要求在本行业领域企业没有得到有效的落实。现场检查部分企业还没有收到质监、工信、公安消防、气象等业务主管部门的安全生产大检查文件，也没有开展相应的自查自改工作。

陕西省一些地区和部门大检查部署落实不到位，不注重监督检查企业制定大检查方案和自查自改。部分企业的隐患问题比较严重，西安比亚迪电子有限公司手机外壳抛光车间除尘系统风机不合规，抛光机内粉尘聚集未清理等。陕西龙华家具有限公司未按规定设置火花探测报警装置，室内粉尘沉降室堆积大量粉尘等。

对督导检查中发现的隐患问题，国务院安委办各督导组对各级政府进行了正式反馈，提出整改要求和建设，并将作为9月份国务院安委会督查的重点内容，及时跟踪督查，确保整改落实到位。

区域协同联动效应初显

(上接第一版)各地区也抢抓机遇，充分发挥主动性和创造性，各展其长、优势互补、竞相发展，促进产业梯度转移，区域发展的协调性进一步增强。

需要强调的是，区域协调发展不是平均发展、同构发展，而是优势互补的差别化协调发展。以三大战略为例，京津冀协同发展通过有序疏解北京非首都功能，调整经济结构和空间结构，实现三地优势互补，促进环渤海经济带发展并带动北方腹地发展；长江经济带的目标是建设成为我国生态文明建设的先行示范带、创新驱动带、协调发展带，实现上中下游协同发展、东中西部互动合作；“一带一路”建设则着眼于更好利用国内国际两个市场、两种资源，是推进我国新一轮对外开放的重要抓手，并将以此带动我国东中西部梯次联动并进。特别是西部一些地区，过去是边缘地区，而一旦同

周边国家实现了互联互通，就会成为辐射中心，迎来巨大的发展机遇。

新空间蕴含新动力，新动力拓展新空间。在新发展理念引领下，“四大板块”和“三大战略”的叠加效应不断显现，新增增长极和增长带正在加快形成。

——“一带一路”建设重点任务加快落地，今年上半年，我国企业对“一带一路”沿线47个国家投资66.1亿美元。

——京津冀协同发展迈出重要步伐，北京城市副中心建设扎实开展，河北雄安新区设立和规划建设稳步推进，北京非首都功能有序疏解。

——长江经济带共抓大保护、不搞大开发，整个生态环境的修复取得了实

质性效果。2016年长江经济带11省市国内生产总值增速总体高于全国增速，对全国经济增长的贡献率以及规模以上工业利润、固定资产投资、进出口总额在全国总量中占比均高出平均水平；经济带人均GDP最高的省市与最低的省市的比值从2012年的4.3倍降至2016年的3.6倍，经济社会发展质量和效益不断提升。

从经济运行情况来看，今年上半年，占全国工业总量前五位的江苏、广东、山东、河南和浙江，工业增加值增速都超过全国平均水平，整个中国经济的“大盘”很稳，特别是东部地区转型升级效果明显，在全国的引领作用非常突出。中西

部地区的整体指标快于全国，呈现出比较明显的后发优势。东北地区的投资降幅收窄，一些重点行业的效益也在明显好转。

此外，自由贸易试验区、国家级新区、综合配套改革试验区、国家级开发区、国家生态文明试验区等重点功能平台的带动作用也不断增强，在改革创新中的引领效用不断释放。

利好“十三五”时期发展的全国“一盘棋”，协调发展是制胜要诀。党的十八届五中全会强调，推动区域协调发展，塑造要素有序自由流动、主体功能约束有效、基本公共服务均等、资源环境可承载的区域协调发展新格局。按照规划，到2020年，我国区域协调发展新格局将基本形成。一个更加协调、开放的中国，将以源源不断的澎湃动力，驶向更加广阔的未来。